

Рыскулов И.А.

**Состояние и перспективы
сотрудничества Кыргызстана
с развивающимся миром**

Автор затрагивает тему сотрудничества Кыргызстана с развивающимся миром. Благодаря возросшему международному весу этих государств в современном мире их влияние на мировое общественное развитие имеет тенденцию роста. Характер такого влияния – негативный или позитивный – во многом зависит от того, как будет развиваться третий мир, в какой степени он сможет преодолеть накопившиеся трудности и противоречия развития. В статье приводятся также данные о классификации по методике ООН развивающихся стран. Основная часть материала посвящена характеристике наиболее важных для Кыргызстана развивающихся стран. Наряду с изложением потенциала этих государств рассматриваются варианты сотрудничества с ними Кыргызской Республики. В заключение автор формулирует выводы на основе материалов статьи.

Ключевые слова: страна, развитие, реформа, проблема, конкуренция, преимущество, сотрудничество, разработка, проект, капитал, бюджет, кредит, технология, инвестиция, опыт, обмен, поддержка.

Ryskulov I.A.

**State and prospects of cooperation
of Kyrgyzstan with developing
countries**

Author concerned the topic of cooperation of Kyrgyzstan with the developing world. Due to increased international weight of these countries in the modern world, their impact on global social development tends to increase. The nature of such an effect – positive or negative – depends on how will develop the third world, to what extent they will be able to overcome the difficulties and contradictions accumulated development. The article presents data on the classification of the UN methodology of developing countries. The bulk of the material is devoted to the most important for Kyrgyzstan in developing countries. In addition to outlining the potential of these countries are considered forms of cooperation the Kyrgyz Republic with them. In conclusion the authors draw conclusions on the basis of Article.

Key words: Country, development, reform, problem, competition, benefit, cooperation, project capital budget, credit, technology, investment, experience sharing, support.

Рыскулов И.А.

**Кыргызстанның дамушы
әлеммен байланысының
жағдайы мен перспективалары**

Автор Кыргызстанның дамушы әлеммен байланысы мәселесін қарастырады. Қазіргі таңдағы бұндай мемлекеттердің бүгінгі таңдағы қарқынды даму үстіндегі халықаралық салмағының есебінен болып отырған әлемдік қоғам дамуына ықпалы даму тенденциясына ие. Дамудың мұндай негативті немесе позитивті сипаттамасы көп жағдайда үшінші әлемнің даму жағдайына, оның қиындықтар мен даму қайшылықтарына төтеп берушілігіне тікелей байланысты. Мақалада сонымен қатар, дамушы елдердің БҰҰ әдістемесінің классификациясы бойынша мәліметтер келтіріледі. Материалдың негізгі бөлігі Кыргызстан үшін неғұрлым маңызды дамушы елдерді сипаттауға арналады. Ол мемлекеттердің потенциалын сипаттаумен қатар, олардың Кыргызстанмен байланысы да қарастырылады. Қорытындысын да автор мақаладағы мәліметтердің негізінде өз сөзін түйіндейді.

Түйін сөздер: ел, даму, реформа, мәселе, бәсекеестік, артықшылық, қарым-қатынас, өңдеу, жоба, капитал, қаржы, кредит, технология, инвестиция, тәжірибе алмасу, қолдау.

**СОСТОЯНИЕ
И ПЕРСПЕКТИВЫ
СОТРУДНИЧЕСТВА
КЫРГЫЗСТАНА
С РАЗВИВАЮЩИМСЯ
МИРОМ**

Одним из крупнейших социально-политических явлений двадцатого века явилось возникновение более ста государств Азии, Африки и Латинской Америки, отличающихся пестротой социально-экономических, политических, национально-этнических проблем, интересов, традиций. Благодаря возросшему международному весу этих государств в современном мире, их влияние на мировое общественное развитие значительно [1]. Характер такого влияния – негативный или позитивный – во многом зависит от того, как будет развиваться третий мир, в какой степени он сможет преодолеть накопившиеся трудности и противоречия развития. Существуют различные методы классификации стран на развитые и развивающиеся. Всеобщим признанным разделением стран является методика ООН, которая основывается на ДНД (доходы на душу населения) страны. Как известно, в ряду развивающихся стран также выделяют страны с переходной экономикой. В основном это страны бывшего социалистического лагеря, хотя, на мой взгляд, это определение постепенно утрачивает свое первоначальное значение, так как переходный этап практически в подавляющем большинстве этих стран завершен. Развивающимися странами также являются наиболее продвинутые в экономической смысле новые индустриальные страны (НИС), которые добились высоких темпов роста ВВП (более 7% в год) за счет эффективного использования национальных конкурентных преимуществ (избыток дешевой рабочей силы, географическое расположение) и целенаправленной перестройки экономики в пользу наукоемких технологий и услуг. Отличаются от классификации ООН нефтедобывающие страны, это, прежде всего, страны-члены организации стран-экспортеров нефти (ОПЕК). За счет экспорта нефти они имеют сопоставимый с развитыми странами уровень ВВП на душу населения. Однобокость развития экономики не позволяет отнести их к развитым странам. И наконец, наименее развитые страны Африки, Океании, Латинской Америки, которые имеют крайне отсталую патриархальную экономику, которая характеризуется низким ВВП на душу населения (менее 350\$). Доля обрабатывающей промышленности в ВВП составляет менее 10%, грамотность взрослого населения не превышает 20%.

Исходя из вопроса данного пункта главы – какие группы стран представляют для нас интерес для сотрудничества? Безусловно, это НИС, страны бывшего социалистического лагеря, а также нефтедобывающие страны, как источник капитала и инвестиций.

Китай это вторая экономика в мире, которая в недалеком будущем займет первое место[2]. Смена политического руководства Китая в марте 2013 показала, что эта страна последовательна и намерена сотрудничать с Кыргызстаном по всем направлениям.

Первый государственный визит Председателя КНР Си Цзиньпина в КР (10-12 сентября 2013 г., г. Бишкек) позволил сторонам обсудить широкий спектр двусторонних вопросов, определить приоритеты на ближайшую перспективу вывести взаимодействие двух стран на уровень стратегического партнерства. В рамках упомянутого визита были достигнуты договоренности по конкретным экономическим проектам, таким как строительство автодороги Север-Юг, 4-й ветки газопровода «Туркменистан-Китай» через территорию Кыргызстана, реконструкции ТЭЦ г. Бишкек и расширение мощностей нефтеперерабатывающего завода в г. Кара-Балта и др.

Товарооборот с КНР, по нашим данным, составляет более 1 млрд. долларов США, а по китайским около 4,5 млрд. долларов США.

В 2013 г. китайской стороной завершена реализация проекта «Улучшение энергоснабжения Юга Кыргызстана» и строительство подстанции «Датка», имеющее стратегическое значение для Кыргызстана. В соответствии с графиком идет строительство ЛЭП «Датка-Кемин», завершение которой укрепит энергетическую безопасность страны. На стадии завершения проект реконструкции автомобильной дороги Бишкек-Торугарт, начата реконструкция автодорог Ош-Баткен-Исфара, Кууакы-Балыкчы.

За 2013 г. поступило прямых инвестиций на сумму более 300 млн. долл. США, что почти в три раза выше показателей аналогичного периода.

Анализ развития двусторонних отношений, а также действия Пекина в регионе за минувший период дают основания полагать, что в ближайшей перспективе ожидается активизация Китая в центральноазиатском регионе. Объем подписанных контрактов со странами региона по итогам турне Председателя КНР по региону в сентябре 2013 г. составил 50 млрд. долл. США. Активизация КНР в регионе несет Кыргызстану как мно-

жество возможностей для развития, так и серьезные риски и вызовы.

В силу своего экономического развития Китай приобретает Международные обязательства нового для себя характера. В этом отношении Кыргызстану необходимо рассматривать Китай в качестве одного из главных «партнёров по развитию». В этой связи следует продолжить работу по привлечению китайских инвестиций и грантов в экономические проекты КР, в то же время следует прилагать усилия для перехода от «разовых» проектов в пользу «долгосрочных» крупных проектов, имеющих значимое влияние для развития экономики Кыргызстана.

Турция является одним из наиболее активно развивающихся стран. Плодотворные связи развиваются как в форме политического диалога, так и на межгосударственном, межпарламентском и межправительственном уровнях. Взаимные визиты глав государств являются регулярными и носят постоянный характер. Эффективно работает Высший совет стратегического сотрудничества между Кыргызстаном и Турцией, последнее заседание которого состоялось 9-10 апреля 1914 года в Бишкеке. По убеждению обеих сторон, указанные мероприятия открыли новые возможности для расширения взаимовыгодных связей между двумя странами. Данный совет делает анализ состояния двусторонних связей и определяет пути повышения эффективности сотрудничества. Например, на последнем заседании было внесено существенное дополнение договорно-правовой базы с подписанием пяти документов, кроме того, были подписаны двусторонние документы в продовольственной, строительной и энергетической областях.

В целом, двусторонние кыргызско-турецкие отношения носят открытый и последовательный характер и, опираясь на созданную обширную договорно-правовую базу, имеют тенденцию к более динамичному развитию. К настоящему времени созданы необходимые условия для углубления партнерства по всем направлениям, включая наличие политической воли руководства двух стран и имеющиеся системные механизмы сотрудничества.

Все же объем торгового оборота между двумя странами не соответствует устремлениям и желаниям двух стран. В этой связи руководством государств в апреле 2013 года была поставлена задача свести к 2015 году торговый оборот между странами до 1 млрд. долларов. Кроме того, объем прямых инвестиций из Турции в Кыргызстан

в 2014 году не превысил 20 млн. долларов США. Возможно, на такое состояние дел повлиял политический кризис в этой стране в конце 2013 года.

Рассматривая Турцию как партнера, необходимо подчеркнуть, что имеющийся потенциал стран, желания и устремления сторон не соответствуют требованиям сегодняшнего времени. Еще в начале независимости КР Турция, как региональная держава предприняла попытку прочно присутствовать в Центральной Азии и, в частности в Кыргызстане, но эти устремления оставляют желать лучшего. Продолжающийся скандал вокруг гостиницы «Ак кеме-Пинара» не делает чести ни одной стороне. Поэтому, подводя итоги, необходимо подчеркнуть, что отношения двух стран требуют кардинального пересмотра и придания нового дыхания отношениям двух стран.

Помимо традиционной группы стран, с которыми у Кыргызстана констатируется активное взаимодействие, – Индия, Иран, Южная Корея, Кувейт, Пакистан.

В последние годы бурное развитие получило сотрудничество Кыргызстана с арабскими странами Персидского залива. Важным событием стала в КР визит первых послов Саудовской Аравии и Катара. Все эти факты свидетельствуют о том, что арабский мир проявляет интерес к Кыргызстану. Возникает возможность более активно инициировать проекты страны для привлечения арабского капитала. Арабский мир необходимо нам рассматривать, прежде всего, как источник финансирования, как альтернатива западному и китайскому капиталу.

Для Кыргызстана большое значение имеет опыт и развитие стран Юго-Восточной Азии. Опыт – как страны НИС смогли мобилизоваться и сделать прорыв в своем развитии [2]. Почему эти страны приняли постулаты великого послевоенного японского Акамацу, теорию «Летающих гусей»? Почему принятый этими странами девиз: «Если другие могут себе позволить идти пешком, мы должны бежать» имел такой результат и успех? Как удалось их лидерам убедить и повести за собой народ к реформе, обновлению, повернуть сознание людей?

Географическая отдаленность обуславливает низкий уровень взаимоотношений Кыргызстана со странами Африки, Австралией и странами Океании. Контакты с этими государствами в целом носят эпизодический характер. Исходя из такой ситуации, а также рассматриваемой темы, вряд ли страны континента в ближайшем буду-

щем смогут представить для нас интерес. Хотя поддерживать и развивать отношения с ними необходимо.

Важность развития афганского направления внешней политики Кыргызстана предопределяется процессами, происходящими вокруг Исламской Республики Афганистан (ИРА) и непосредственно влияющими на безопасность, геополитический расклад сил и распределение сфер влияния мировых держав в регионе. На протяжении долгих лет Афганистан являлся ареной интересов геополитических держав. Страна находится в перманентном военном состоянии. ИРА необходимо спокойствие и стабильность. Для Кыргызстана представляет интерес возможность участия в восстановлении страны. Кроме того, безусловно, данное государство представляет интерес как партнер по обеспечению безопасности в регионе ЦА, а также борьбе с терроризмом и распространением наркотических веществ.

Пакистан считается региональной державой и нельзя игнорировать возможности налаживания плодотворного сотрудничества с этой страной. Страна имеет солидный потенциал. ИРП высоко ценит сотрудничество с Кыргызстаном, стремится наладить связи. Первые 10 млн. долларов кредита Пакистана, которые были направлены на строительство завода антибиотиков, не удалось эффективно использовать. Впоследствии ИРП списал КР этот долг. Пакистан представляет для нас интерес как страна с развитой легкой промышленности, хлопководства, возможности получения высоких технологий США и их союзников через эту страну.

И Афганистан и Пакистан представляют интерес как партнеры по реализации проекта CASA-1000 по доставке электроэнергии из региона ЦА в эти страны.

Потенциал кыргызско-индийских двусторонних отношений не используется в полной мере. Несмотря на значительную роль Индии в системе международных отношений, экономический потенциал страны, состояние кыргызско-индийского сотрудничества характеризуется как достаточно развитое. Для выведения двустороннего взаимодействия на более высокий уровень следует наращивать сотрудничество двух стран. По прогнозам экспертов, в 2028 году экономика Индии станет третьей экономикой мира. Уже сейчас представляют интерес для многих стран, в том числе для Кыргызстана, достижения этой страны в плане производства технологий

по программному обеспечению. Географическая близость Индии, ее огромный потенциал имеют хорошую перспективу для Кыргызстана как партнер реализации проектов развития.

В условиях постепенного уменьшения углеводородов на земной планете Иран как страна четвертая в мире по его запасам имеет большое значение для мирового сообщества как источник энергии. Основной причиной стагнации кыргызско-иранских отношений являются имеющиеся международные санкции в отношении ядерной проблемы Ирана. Важным импульсом для активизации двусторонних отношений стала состоявшаяся в сентябре 2013 г. в Бишкеке встреча президентов двух стран, итогами которых главы государств обозначили возможные направления торгово-экономического взаимодействия в части реализации совместных проектов в сфере строительства региональных железных дорог, малых ГЭС, разработки месторождений полезных ископаемых, сельского хозяйства и др. Возможность выхода Кыргызстана в теплые моря через порт Бандар-Абас, после завершения ж/д ветки Теджен – Серахс, до сих пор эффективно не используется.

Особый интерес для кыргызской стороны представляет опыт Монголии в вопросах парламентаризма, избирательной системы, а также реформы горнорудной, промышленности и макроэкономики в целом.

Безусловно, страны СНГ [2] имеют большой приоритет для сотрудничества. Прежде всего, ввиду общей истории, отсутствия языкового барьера, сохраняющейся общей ментальностью, общей системы образования, географической близостью, наличием коммуникаций, унифицированностью методов подготовки специалистов и т.д.

Кыргызстаном взят курс на укрепление кыргызско-российских взаимоотношений. Достигнутый уровень взаимопонимания между главами государств позволил наполнить практическим содержанием партнерство двух стран.

Последовательное взаимодействие выстраивается в области политического, торгово-экономического, военно-технического, энергетического сотрудничества. Сторонами принято решение о реализации совместных стратегических проектов через подписание соглашений об условиях купли-продажи акций и дальнейшей деятельности ОАО «Кыргызгаз» (КР) и о сотрудничестве в сфере транспортировки, распределения и реализации газа на территории КР, состоялась церемония открытия строительства

Верхне-Нарынского каскада ГЭС, продолжается работа по продвижению проекта строительства Камбаратинской ГЭС-1.

Россия занимает первое место по объему товарооборота Кыргызстана с зарубежными странами. Удельный вес России составляет около 30% от общего товарооборота республики. Необходимо отметить, что растет поступление прямых иностранных инвестиций. Они выросли в 2013 году почти в три раза по сравнению с предыдущим годом и составили около 70 млн. долларов США.

Оказана помощь в виде гранта с начала 75 млн. долларов США, затем 20 млн. долларов США. Россией выделено 15 млн. тонн пшеницы в качестве гуманитарной помощи.

В области военно-технического взаимодействия решен вопрос о поставках военной техники и вооружения для армии Кыргызстана с 2014 года.

Основными векторами взаимодействия на сегодняшний день остаются вопросы реального продвижения проектов строительства Камбаратинской ГЭС-1 и Верхне-Нарынского каскада ГЭС, сотрудничества в нефтегазовой отрасли, а также совершенствования механизмов регулирования внешней миграции.

Таким образом: во-первых, Россия имеет серьезные намерения поддерживать Кыргызскую Республику, особенно после вывода базы США. Это необходимо инициировать и сотрудничать. Во-вторых, в такой ситуации необходим открытый диалог с Россией как со стратегическим партнерам по всем вопросам двустороннего сотрудничества. В-третьих, Россия является ядром Евразийского экономического сообщества, куда вступил Кыргызстан.

Интерес также представляет опыт Белоруссии, которая сумела сохранить, а также успешно развивать мощное наследие Советского Союза. Довольно успешная экономика, и необходимо подчеркнуть, при полном игнорировании руководства западных держав, является предметом, заслуживающим внимания. Белоруссия может стать серьезным торгово-экономическим партнером. Например, в Белоруссии давно существует парк высоких технологий, который пытается создать Россия.

Данные возможности налаживания плодотворных контактов как с Россией, так и с Белоруссией могут значительно возрасти после вступления Кыргызстана в Евразийский экономический союз.

Касаясь сотрудничества нашей республики со странами СНГ, я не стал поднимать связи с нашими соседями, имея ввиду их жизненную важность, и это требует отдельного рассмотрения.

Исходя из проведенного анализа состояния сотрудничества Кыргызстана с развивающимся миром, можно сделать следующие выводы:

1. Ресурсный потенциал развивающихся стран играет все возрастающую роль в современном мире.

2. Развивающиеся страны стремятся к владению новыми технологиями. В этой связи для Кыргызстана представляется возмож-

ность получить их в сотрудничестве с этими странами.

3. Положение развивающихся стран в мировой экономике создает основу для плодотворного сотрудничества.

4. Примерный уровень развития создает основу для равноправного сотрудничества.

5. Статус стран, в том числе Кыргызстана, дает основу для взаимных действий и защиты интересов в мировой экономике.

6. Для Кыргызстана несомненный интерес представляет опыт развивающихся стран в успешном развитии своей экономики.

Литература

- 1 Михалев В. Развивающиеся страны: структурная адаптация и приоритеты отраслевой политики // Мировая экономика и международные отношения. – 1993. – №4. – С. 42.
- 2 Джон М. Летиш. Китайский путь и его перспективы // Мировая экономика и международные отношения. – 1992. – №12. – С. 104.
- 3 Какимори Х. Экономическое развитие стран Восточной Азии: люди и технологии // Вопросы экономики. – 1994. – №5. – С. 117.
- 4 Койчуев Т.К., Рыскулов И.А. и др. Исторические переломные этапы развития Кыргызстана: монография. – Бишкек, 2011.

References

1. Mihalev V. Razvivajushhiesja strany: strukturnaja adaptacija i prioritety otraslevoj politiki // Mirovaja jekonomika i mezh-dunarodnye otnoshenija. – 1993. – №4. – S. 42.
2. Dzhon M. Letish. Kitajskij put' i ego perspektivy // Mirovaja jekonomika i mezh-dunarodnye otnoshenija. – 1992. – №12. – S. 104.
3. Kakimori H. Jekonomicheskoe razvitie stran Vostochnoj Azii: ljudi i tehnologii // Voprosy jekonomiki. – 1994. – №5. – S. 117.
4. Kojchuev T.K., Ryskulov I.A. i dr. Istoricheskie perelomnye jetapy razvitija Kyrgyzstana: monografija. – Bishkek, 2011.